

Предисловие

Мировой финансовый кризис прервал длительный период устойчивого экономического роста в России. Влияние кризиса на уровень занятости и безработицы оказалось мягким по сравнению с серьезным спадом производства. Основные изменения рынка труда произошли за счет сокращения рабочего дня и особенно заработной платы. Несмотря на недавний выход из кризиса, российский рынок труда по-прежнему остается крайне несбалансированным, что выражается в его широко-масштабном сегментировании и в значительном неравенстве доходов. Для улучшения баланса между эластичностью рынка труда и защитой работников России необходимо укреплять институты рынка труда. Это может быть сделано путем усиления принудительных мер соблюдения трудового законодательства, содействия представительству интересов работников и ведению коллективных переговоров, развития инспекции условий труда, повышения эффективности программ активного рынка труда и устранения возможности использования гражданско-правовых договоров для установления трудовых отношений, поскольку они не обеспечивают (или недостаточно обеспечивают) защиту занятости.

Уровень бедности и неравенство в уровне доходов остаются выше среднего показателя по ОЭСР. Семейная политика направлена на повышение уровня рождаемости, но она не эффективна в борьбе с бедностью, так как 60% бедных составляют работающие взрослые и дети. Социальная политика ориентирована на пенсионеров и инвалидов, и в последние годы выплаты пенсионерам значительно увеличились. По официальным данным, недавняя реформа предполагает «искоренение» бедности среди пенсионеров, но ставит под вопрос долгосрочную финансовую устойчивость системы частного пенсионного обеспечения. Быстрое старение населения подчеркивает необходимость пересмотра низкого пенсионного возраста (при котором выплачиваются пенсии, и который часто отличается от реального возраста выхода на пенсию) в России, а также сокращения возможности досрочного ухода на пенсию. России необходимо переориентировать свою социальную политику на более эффективную поддержку семей, чтобы позволить родителям совмещать работу и выполнение семейных обязанностей.

В данном обзоре освещены некоторые ключевые для Российской Федерации вопросы занятости и социальной политики. Обзор подготовлен Комитетом по занятости, труду и социальным вопросам в рамках оценки присоединения Российской Федерации к Конвенции ОЭСР.

16 мая 2007 года Советом ОЭСР было принято решение начать дискуссию с Россией о ее членстве в ОЭСР. Дорожная карта присоединения Российской Федерации к Конвенции ОЭСР, в которой излагаются условия вступления, а также описывается процесс вступления, была принята 30 ноября 2007 года. В рамках обсуждения Дорожной карты, Совет ОЭСР запросил чтобы некоторые комитеты ОЭСР предоставили свои официальные заключения по Российской Федерации. Комитет по занятости, труду и социальным вопросам должен был проанализировать рынок труда России и ее социальную политику, для того чтобы подготовить официальную оценку соответствия российской политики в этих областях уровню стран-членов ОЭСР. На основе официальных заключений, полученных от комитетов ОЭСР, и другой соответствующей информации, Совет ОЭСР примет решение о вступлении Российской Федерации в ОЭСР.

В настоящее время идут переговоры с Россией о ее вступлении в ОЭСР. Официальное заключение Комитета по занятости, труду и социальным вопросам, упомянутое выше, будет отправлено Совету ОЭСР отдельно, а выводы, изложенные в настоящем обзоре, не должны помешать последующим обсуждениям и принятию Советом решения о вступлении России в Организацию.

Обзор подготовлен Виллемом Адема, Виерле Миранда, Энн Вурч и Татьяной Гординой при содействии Люси Хьюлетт, Марлен Мойер и Александры Бычковой, под общим руководством Стефано Скарпетта. В обзоре учитываются исчерпывающие комментарии Джона П. Мартина, Моники Квайсер и Эда Уайтхауса. Подготовка этого доклада длилась со второй половины 2008 года до начала 2011 года (и самые последние данные относятся к этому периоду времени). Он был обсужден на заседании Комитета по занятости, труду и социальным вопросам 22 октября 2010 года.



From:
**OECD Reviews of Labour Market and Social
Policies: Russian Federation 2011**

Access the complete publication at:
<https://doi.org/10.1787/9789264118720-en>

Please cite this chapter as:

OECD (2011), "Foreword (Russian version)", in *OECD Reviews of Labour Market and Social Policies: Russian Federation 2011*, OECD Publishing, Paris.

DOI: <https://doi.org/10.1787/9789264119345-1-ru>

Данная работа публикуется под ответственность генерального секретаря ОЭСР. Изложенные в ней мнения и приводимая аргументация могут не отражать официальных взглядов правительств стран – членов ОЭСР.

This document and any map included herein are without prejudice to the status of or sovereignty over any territory, to the delimitation of international frontiers and boundaries and to the name of any territory, city or area.

You can copy, download or print OECD content for your own use, and you can include excerpts from OECD publications, databases and multimedia products in your own documents, presentations, blogs, websites and teaching materials, provided that suitable acknowledgment of OECD as source and copyright owner is given. All requests for public or commercial use and translation rights should be submitted to rights@oecd.org. Requests for permission to photocopy portions of this material for public or commercial use shall be addressed directly to the Copyright Clearance Center (CCC) at info@copyright.com or the Centre français d'exploitation du droit de copie (CFC) at contact@cfcopies.com.